

鹤山市委常委会会议强调 抓实经济工作 建好省典型县

江门日报讯(记者/杨光明 通讯员/陈楚文 陈志峰)5月15日,鹤山市委书记刘志刚主持召开鹤山市委常委会会议,认真学习贯彻习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神,听取2024年第一季度鹤山市经济运行整体情况汇报;贯彻落实省委农村工作会议暨深入实施“百千万工程”推进会精神,研究安排鹤山市下一阶段工作。

会议强调,经济工作一定要抓到实处。要开垦“高产田”,抓实省重点主平台可供开发用地规划建设,用好专项债、省注入资本金等,持续完善园区水电气、道路、污水、消防等设施配套,不断提升主平台的承载力和吸引力。要识别“优势株”,把好招商入口关,在“高产田”里多引进产值高、效益好的项目,提高优质项目占比,不断增强鹤山工业发展的潜力和后劲。要多施“农家肥”,要集中土地、设施配套、生态

环境容量等资源要素,加大保障力度,支持优质项目发展壮大。要加强对“田间地头”的管护,持续优化营商环境,从严查处敢于露头、破坏鹤山营商环境的人和事,千方百计做好为企业服务,做到有求必应、无事不扰,构建亲清新型政商关系。要完善涉税护税机制,加强税收监管,用好上级利好政策支持,推动解决制约经济发展的存在问题,切实巩固和提升经济回升向好态势,确保完成全年目标任务。

会议强调,要切实增强抓好省“百千万工程”典型县建设的责任感和紧迫感。弘扬务实作风,戒骄戒躁、实干苦干,进一步坚定信心,在已取得的初步成效上继续努力,把好的发展势头保持下去,努力打出一批符合规律、实事求是,不拔高、不堆砌、实实在在的工作典型。要抓好关键重点,以实际行动忠诚、用结果证明本事,抓好县域产业和全

域土地综合整治试点,加快推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,大力推动建筑企业助力“百千万工程”,推动镇域提质发展,抓实典型村建设,广泛动员社会力量参与。鹤山市委领导要将挂钩联系点变成工作责任点,将省委部署要求落实到一个个具体项目上,扎实做好惠及群众的每一件可感可及的民生实事。

会议还研究了其他事项。

鹤山市召开会议分析经济运行情况 抢抓发展机遇

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/鹤宣)近日,鹤山市召开制造业当家“一把手”工程指挥部暨经济分析会,总结分析当前经济运行情况,研究部署下一阶段工作。鹤山市委副书记、市长张华景,市领导胡国伟、刘德贤、李志、陈畅参加会议。

会议指出,今年一季度,鹤山经济实现良好开局,稳中提质,六大主要经济指标增速高于江门平均水平,进出口和财政收入增速均排江门第二;鹤山全市建筑业规模和质量不断提升,全社会用电量、工业用电量和三产用电量分别增长14%、13.6%和20.2%,排江门前列。

会议强调,要抢抓发展机遇,增强县域经济造血功能。要发展特色产业,落实惠企稳企政策,打造龙口牛肉和古劳水产品品牌,做好花卉、水产等产业,以扎实作风开展工作,以结果证明本事。要开展暖企服务,推动德兴环球、世运电路等企业稳产满产。要积累发展后劲,挖掘107家新上规企业增长潜力。要抓好“小升规”,力争全年纳统工业企业继续超100家。

要把抓工作的时间表从“月”“旬”“周”调整为“日”,通过“一袋式作业”等服务,缩短项目审批落地时间。抓好招商引资,跟踪对接有效招商线索。推进古劳、共和2个典型镇以及56个典型村基础设施建设。

要抓住国家、省、市政策机遇,挖掘消费潜力,力争全年实现上限入统25家商贸企业。要支持企业通过广交会、展会等抢订单促发展,做好企业服务工作,提升“鹤山制造”的影响力。

要统筹高质量发展和高水平安全。持续抓好安全隐患排查治理,举一反三,做好全市道路交通安全隐患排查,落实安全生产、防汛防涝工作。要高质高效推进“五经普”各项工作,抓紧抓实电力迎峰度夏工作。

鹤山市人大常委会会议 决定任命梁沃威 为鹤山市副市长

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/宋世安 张雁红)5月16日,鹤山市人大常委会党组书记、主任冯细就主持召开鹤山市第十六届人大常委会第28次会议,听取和审议有关工作报告,并进行人事任免。

会议听取和审议《鹤山市人民政府关于鹤山市2022年度市级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》;听取和审议鹤山市医疗保障局关于落实医保政策和优化服务工作情况报告;审议鹤山市人大常委会代表资格审查委员会关于代表资格审查的报告。

会议决定任命梁沃威为鹤山市人民政府副市长;任煜昌为鹤山市政务服务和数据管理局局长,其鹤山市政务数据管理局局长职务自然免除;杨小红为鹤山市人大常委会预研工作委员会主任;何瑞丹为鹤山市人大常委会代表资格审查委员会主任;李炳培为鹤山市监察委员会委员。冯细就向新任命的梁沃威颁发任命书。现场举行了新任人员宪法宣誓仪式。

鹤山全面完成田长制网格划分工作 让每一块耕地 都有“守护人”

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/林美萍)记者昨日从鹤山市自然资源局获悉,鹤山市已全面完成田长制网格划分工作,正式建立起“精准保护、全域覆盖、权责明确、监管严格”的耕地保护网络,为下一阶段全面开展巡田工作奠定基础。

2023年9月,广东省委、省政府印发《关于全面推行田长制的实施意见》,同年10月,广东省自然资源厅印发《关于做好全面推行田长制有关工作的通知》。随后,鹤山市迅速召开工作会议部署,推进田长制网格划定等工作,成立鹤山市全面推行田长制工作领导小组,并制定出台《鹤山市全面推行田长制工作实施方案》。2023年12月底,鹤山市自然资源局到各镇(街)召开网格田长划分座谈会,充分收集意见建议,初步确定了各镇(街)田长网格划分的方式和巡田划定的网格数。

为进一步落实最严格的耕地保护制度,夯实各级耕地保护主体责任,鹤山扎实推进田长制工作,严格遵循“范围全覆盖、耕地集中连片”的原则,合理化、精细化、科学化划分网格。据了解,鹤山全市共划分耕地保护网格290个网格,有各级田长409名,其中1名市级田长、10名镇级田长、134名村级田长、264名网格田长,形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系,实现了“村村有田长、田田有人护”,让每一块耕地都有“守护人”。

此外,为加快落实网格化监管机制,严格落实“早发现、早制止、严查处”工作要求,鹤山市自然资源局要求各级田长通过巡田App开展好巡田工作,并加大监督检查力度,认真开展日常巡查,做好巡田记录,发现问题及早制止,并及时上报,坚决杜绝违法占用耕地行为。

接下来,鹤山市将持续深化田长制各项制度建设,不断提高“人防+技防”建设水平,提高违法预警处置能力,坚决守牢耕地保护红线和粮食安全底线。

扭住工业经济 推动县域振兴 鹤山向全省县域发展“第一方阵”奋进

狠抓工业经济 县域经济“造血能力” 持续提升

实施“百千万工程”,振兴县域经济,关键抓手在工业。鹤山市委十三届五次全会提出,鹤山要全力争创全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵,争取到2026年经济社会发展主要指标达到全国百强县入榜水平。

如何实现这一目标?鹤山给出的答案就在“工业经济”上。去年以来,鹤山全面贯彻省委“1310”具体部署和江门市委“1+6+3”工作安排,准确把握“百千万工程”的战略考量和实践要求,坚持系统思维、整体谋划,在深入实施“百千万工程”、推动县域经济高质量发展上争当先锋、勇当示范,县域经济发展水平稳步提升。

以省内县(市)排名第一的成绩入选“中国最具吸引力县城”排行榜,连续五年上榜“中国投资潜力百强县”,近年来,鹤山综合竞争力稳步提升,这也提振了鹤山不断争先创优的信心和底气。

数据显示,2023年,鹤山GDP突破500亿元大关,增长6.2%,在全省122个县(市、区)中的排名提升至第55位;全市财政收入超100亿元,地方一般公共预算收入37.7亿元,同比增长5.5%,在全省57个县(市)中排名第四;鹤山财政自给率达78.9%,较上一年度再提升6个百分点。

此外,鹤山集中资源建好建强省产业转移重点主平台,加快融入大湾区现代产业体系,去年新引进项目74个,计划投资总额291.69亿元,同比分



日前,广东省农业农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会召开。会议通报2023年度省实施“百千万工程”考核评价结果,鹤山市在全省15个创先类县(市)中获评优秀等次,获得省1亿元资金和20公顷(300亩)建设用地指标奖励。

去年以来,鹤山将落实“百千万工程”作为改变欠发达县(市)落后面貌、弱者心态、“沉疴旧疾”和构建新型工农城乡关系的重大历史窗口,抢抓机遇、埋头苦干,全力建设省“百千万工程”典型县,目前机制初成,成效初显。2023年,鹤山地区生产总值增长6.2%,经济总量突破500亿元,在全省122个县(市、区)中的排名从2022年的第57位提高至2023年的第55位,实现争先进阶。

鹤山狠抓制造业当家“一把手”工程,初步走出了一条以工业经济为主的县域经济高质量发展路子,正大步向着全省县域发展“第一方阵”奋进,全力争创全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵。

江门日报记者 湛磊 通讯员 陈志峰 冯苑

别增长89.7%、14.9%,均创下历年新高;推动135个项目新动工、45个项目新投产;工业投资增长22%,工业税收增长42%,工业投资占固投总额的比重、工业税收占税收总额的比重均超六成;连续两年新增规模以上工业企业超100家,初步走上了一条以工业经济为主的县域经济高质量发展路子。

去年以来,鹤山深入推进制造业当家“一把手工程”,实施“四大行动”(园区载体提升行动、产业能级提升行动、企业主体提升行动、营商环境提升行动),促进产业集聚发展,做强主导产业,推动新一代电子信息、先进材料、高端装备制造三大百亿产业集群巩固提升,硅能源及储能、新能源汽车零配件等特色产业集聚。

此外,为加快推动县域经济高质量发展,鹤山还出台了《县域经济高质量发展体制机制改革实施方案》,提出实施县域经济牵引力塑造工程、县域经济承载力强化工程、县域经济

保障力提升工程、县域经济推动力倍增工程“四大工程”,抓住重点领域关键环节推进“集成式”改革。

优化营商环境 城镇吸引力承载力 不断增强

近年来,鹤山千方百计筹集资源,大力优化营商环境,不断提升城镇吸引力、承载力,越来越多项目选择投资鹤山。

例如,今年1月19日,福建友谊BOPP薄膜及胶带项目签约落户鹤山工业城。4月2日,位于鹤山工业城B区的江门市JCR2024-46(鹤山05)号友谊项目意向工业建设用地顺利挂网,从用地报批到地块挂网仅用31个工作日,较常规的3-4个月时间大幅压缩,创下鹤山市用地报批供应的新速度。5月8日,该地块正式摘牌,对比一般项目从明确投资意向到提

供可施工建设用地需时180日至270日,该项目在法定流程框架下,所需时长压缩至111日。鹤山打破常规,全力保障产业项目加速落地。

据悉,福建友谊胶粘带集团有限公司是一家集研发、生产、销售、服务于一体的胶粘材料高新技术企业,先后获得“中国驰名商标”“工信部制造业单项冠军”等荣誉称号。福建友谊BOPP薄膜及胶带项目计划总投资40亿元,用地约40公顷(600亩),在鹤山投资建设以电子类、汽车类为主的BOPP薄膜及胶带项目,助推鹤山市电子信息、汽车零部件等产业链进一步强链、延链,是鹤山市重大项目之一。

土地供应的质量和速度,关系到招商引资、项目建设,乃至营商环境的质量。“因引入项目落户作出较为迫切,我们根据项目特点作出多方考量,综合项目需求和经济、时间成本,迅速选定合适地块。为了尽量缩短

税务部门及时落实政策 助力企业 向“新”发展

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/鹤税宣)零部件组装、部位安装、车架固定……在广东隆鑫机车有限公司(以下简称“隆鑫机车”),一架架摩托车组装完成。

工业和信息化部、国家税务总局等七部门联合印发《推动工业领域设备更新实施方案》之后,鹤山市税务局及时对其中涉及的税费政策进行全面梳理和分类归纳,自动识别、筛选符合优惠政策享受条件的纳税人,“点对点”向企业推送政策内容、系统操作、风险告知等内容,隆鑫机车就是受益企业之一。“收到税务部门的政策提醒和辅导后,我们预计在年度纳税申报时可享受500万元以下设备器具一次性扣除600万元。”隆鑫机车财务负责人杜志贤说。

与此同时,鹤山市税务局进一步强化与企业的沟通对接,了解企业经营情况,辅导企业做好申报填报工作,并通过拓展提醒服务、简化办理流程、“非接触式”办理等方式,精准指导企业快速办理出口退税。

“今年1-3月,我们累计办理出口退税4098万元,享受2023年高新技术企业企业所得税优惠1788万元,有效盘活了资金,让我们对接下来的进一步发展充满信心。”杜志贤说,企业今年计划投入研发费用5500万元,用于研发绿色新能源产品。

鹤山多处凤凰花开 “渲染”夏天的热烈



江门日报讯(文/图 记者/何雯意)走过鹤山的大街小巷,一抹抹火红的凤凰花映入眼帘。火红的凤凰花,郁郁葱葱的凤凰木,“渲染”出这个夏天的热烈。

鹤山市三夹公园附近,生长着几株高大的凤凰木。清风徐徐,美丽的凤凰木下,游人如织,流连忘返。大家尽情欣赏灿烂的火凤凰花,感受夏日的热情。沙坪河岸边,一排凤凰木伫立,与翠绿的河水相互映衬,勾勒出一幅美妙醉人的水乡美景。在鹤山中,分布在校园各个角落的凤凰木正盛开,与充满活力的学生一起,成为校园一道绚丽的风景。北湖公园种有约30棵凤凰木,火焰般的凤凰花绽放枝头,如同一群凤凰展翅欲飞,美不胜收。

据悉,凤凰木每年春末夏初开花,绚丽夺目的红色花朵,宛如燃烧的火焰。鹤山多地凤凰木木正正茂,正是赏花的好时节。

►沙坪河岸凤凰花开,与河水相互映衬,构成一幅美妙的水乡风景画。